

Podmínka prokazování produkce na standardní orné půdě pro rok 2024

Praha dne 13. 12. 2024

Pro žadatele, kteří hospodaří v režimu ekologického zemědělství (EZ) a pobírají finanční podporu podle nařízení vlády č. 81/2023 Sb., ve znění pozdějších předpisů pro dotační titul Pěstování zeleniny a speciálních bylin, Pěstování ostatních plodin, Pěstování jahodníku, byla zavedena povinnost plnit do konce února následujícího kalendářního roku (tj. konec února 2025) podmínku prokazování minimální úrovně vlastních výnosů převažující plodiny ve stanoveném formátu Ústřednímu kontrolnímu a zkušebnímu ústavu zemědělskému (ÚKZÚZ), nebo Státnímu zemědělskému intervenčnímu fondu prostřednictvím Portálu farmáře.

Aktuálně je připravovaná novela tohoto nařízení vlády (č. 81/2023 Sb., ve znění pozdějších předpisů), která podle předpokládaného legislativního plánu nabude účinnosti začátkem února 2025. Součástí této novely je zrušení povinnosti prokazování produkce na standardní orné půdě, a to se zpětnou účinností. Pokud bude postupovat legislativní proces podle plánu, tak by se zrušení povinnosti prokazování produkce na standardní orné půdě vztahovalo i na žadatele, kteří podali v roce 2024 žádost o dotaci na dotační titul Pěstování zeleniny a speciálních bylin, Pěstování ostatních plodin, Pěstování jahodníku, tudíž by tuto podmínku již nemuseli plnit.

Avšak podle zákona o hnojivech (č. 156/1998 Sb., ve znění pozdějších předpisů) mají **všichni zemědělci povinnost vést evidenci o hnojení a sklizni hlavního a vedlejšího produktu** a prostřednictvím Jednotného úložiště dat evidence hnojení ve stanoveném formátu Jednotné úložiště dat (JUDEH) odevzdávat na ÚKZÚZ. S ohledem na připravovanou novelu nařízení vlády č. 81/2023 Sb. nebude možné využívat pro účely prokázání Státnímu zemědělskému intervenčnímu fondu minimální produkce na standardní orné půdě formulář, který byl dostupný na Portálu farmáře pro rok 2023.

Od 1. listopadu 2023 vstoupil v platnost zákon č. 277/2023 Sb., kterým se mění zákon č. 219/2003 Sb., o uvádění do oběhu osiva a sadby pěstovaných rostlin a o změně některých zákonů (zákon o oběhu osiva a sadby), ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony, jehož součástí je i novela zákona o hnojivech.

Novela zákona o hnojivech stanovuje, že všichni **zemědělci jsou povinni vést evidenci o hnojení a sklizni hlavního a vedlejšího produktu, avšak povinnost** vést a odevzdávat tuto evidenci v elektronické podobě mají povinnost:

1. od 1.1. 2024 pouze **zemědělci s výměrou evidovanou v evidenci půdy větší než 200 ha**. Tuto evidenci budou pak zasílat do JUDEH do konce února následujícího roku, tj. do 28.2.2025. Na zemědělce s evidovanou výměrou méně než 200 ha se příští rok povinnost elektronického vedení evidence hnojení nevztahuje,
2. od 1.1.2025 se povinnost vedení elektronické evidence rozšiřuje na skupinu zemědělců **s výměrou evidovanou v evidenci půdy nad 100 ha**. Tato skupina tedy evidenci za rok 2025 bude odevzdávat do konce února roku 2026, a
3. od 1.1.2026 se do systému elektronického vedení evidence hnojení a výnosů zapojí i skupina zemědělců **s výměrou evidovanou v evidenci půdy nad 20 ha**. Tito zemědělci budou odevzdávat Evidenci hnojení do konce února 2027.

Zdroj: Ministerstvo zemědělství